

Si hay cera y no arde..

Si que las ordenanzas municipales manifiestan en su título vigésimo cuarto que el Matadero "es el único establecimiento en que pueden sacrificarse reses tanto mayores como menores;" pero a pesar de ello no faltan malas lenguas que afirman que un paseo dado por el de el Alta puede vencer de la poca verdad que entraña tanta belleza.

Y ahora que de ordenanzas hablamos, creemos mucho tiempo, sobre todo en la actual estación, el que marca el código municipal para poner a la venta la carne de las reses sacrificadas; porque matar a las diez de la mañana y al día siguiente dar la venta son muchas horas, hoy que la mosca se encarga de acelerar la descomposición más de lo que fuera de desear; si, son muchas horas 24, porque hay que tener en cuenta que no siempre, esto es, casi nunca se despacha la carne el mismo día que se saca a la venta.

Esto aparte de que se observa una contradicción entre el art. 817 al cual nos hemos referido, y el 820 que dice "no se sacará del Matadero para la venta al público ninguna carne que no haya estado colgada por lo menos 6 horas," precisamente el tiempo que nosotros creemos bastaría para sacarla a la venta.

Prohibese también por el título de que hacemos mérito la introducción en la ciudad de carnes de reses sacrificadas fuera del Matadero, pero que deben entrar sin que preceda reconocimiento debe ser verdad; que no hace mucho los tabajeros trataron del asunto, y a extremo tal pensaron llevarlo que se habló de pagar ellos el sueldo a vigilantes para solo el decomiso de carnes.

El título vigésimo quinto dedícase á plazas y mercados; pero también en esto se tropieza con cera que no arde, particularmente los días feriados, en los que dan las 12 y continúan los puestos en los mercadillos.

Muy buen acuerdo es el de recomendar á los vendedores traten a todos con urbanidad y moderación, sin dispensar preferencia en el orden del despacho, calidad y precio de los generos, a no ser en los casos exceptuados por las leyes (casos que debieran relacionarse).

También se les ordena guardar entre sí la mayor compostura absteniéndose de proferir si palabras soeces é indecorosas y de promover alborotos y quimeras; pero esto que es perfectamente razonable se observa tan poco que también debe entrar en la categoría de la cera que no arde.

Autorízase al comprador para en el reposo comprobar el de la mercancía que haya comprado, y de igual modo se autoriza á cualquiera persona á que acuda al Laboratorio Municipal para someter al análisis las sustancias en que sospechaba adulteración; pero debiera manifestarse si ese análisis se ha de hacer gratis et amore, y si hecho este análisis procede la denuncia.

Clare que los vendedores y falsificadores no pueden oponerse al reconocimiento de los artículos destinados al consumo, pero creemos que este reconocimiento se limita al que en el Matadero y plazas hace el veedor, con lo cual no se adelanta gran cosa que digamos, dejando, como quien dice, fuera de cacho infinidad de establecimientos donde se venden especies susceptibles de sofisticación, y pudiera agregarse que aun sofisticadas.

Cera que no arde es la que llevamos examinada; pero ¿qué dicen ustedes de el art. 858?

"En todos los establecimientos ó puestos de comestibles y bebidas, fijos ó transitorios, de los mercados ó de fuera de ellos, reinara siempre la mas exajerada limpieza, sobre todo en los mostradores, en los envases, en los paños que se usen, y en las balanzas, incurriendo en falta grave el comerciante que quebrante esta disposición".

OTRO NEGOCIO

Parece ha de serlo, y no despreciable,

la explotación del coto minero de Puente Arce á cuyo fin se va á constituir una Sociedad Anónima cuyo capital, incluyendo cantidades destinadas á aumentar el material de explotación con que cuenta la empresa se ha fijado en un millón quinientas mil pesetas.

Para realizar este proyecto que llevado á la practica ha de dar vida á la comarca en que tales minas se hallan enclavadas, pan al obrero y contribuirá al aumento de riqueza en la provincia el Consejo de Administración del Crédito Industrial y Comercial convocó el pasado lunes por la tarde á una reunión á gran número de accionistas, los cuales, bajo la presidencia de don José Calleja, trataron de la adquisición de un interés en dichas minas ofrecido por varios individuos del Consejo que figuran entre los compradores del coto ya citado de Puente Arce.

Usando de la palabra el señor Casanueva expuso el objeto de la convocatoria, no otro que el de ofrecer á los señores accionistas para su distribución en la forma que tuvieran por conveniente 1.000 acciones de quinientas pesetas una, tercera parte del negocio, sobreentendiéndose que se adjudicaba al Crédito la administración de las minas.

Tras someras observaciones se acordó abrir suscripción entre los accionistas apuntándose en pocos momentos 288 acciones mas que las 1.000 ofrecidas.

En vista de tan halagüeño resultado quedó cerrada la suscripción con el superabito, puesto que otros interesados en la mina cederan de su participación las acciones suscritas de más.

No puede negarse que el Crédito empieza bien, y sabido es que buen camino no conduce a mal lugar.

Creíase por algunos que no aciertan á concebir la vitalidad de los capitales santanderinos, que con las empresas iniciadas y realizadas unas parcial y totalmente otras remitiría la fiebre industrial que a raíz de la *debacle* se inició en la Montaña; pero lo que dejamos trascrito prueba suficientemente que no son los capitales de Santander de aquellos que se conforman con un solo negocio hasta tanto que el resultado les facilite medios para emprender otro nuevo; y esto también prueba con cuanta razón manifestamos días atrás que el porvenir de la Montaña está en su riquísimo subsuelo.

Lo que nos causa extrañeza es que aún no haya acometido negocios basados en nuestra riqueza pecuaria, mucha y buena, en la Agricultura y en la riqueza forestal.

Encauzadas las acometividades por este camino tenemos la seguridad de que el conductor al mismo fin que se busca con la explotación de las minas más y mas ricas cada un día que pasa.

Dícese que el Crédito prepara otro negocio, minero también y también de importancia, en el cual le deseamos, los que en actividad aplaudimos inmejorables resultados seguros de que no podran darlos malos la explotación de las riquísimas minas de Carbarga, propiedad del señor Mac-Lennan.

MONOLOGO

De memoria, *par cœur*, me sabia yo al Municipio santanderino inútil para todo lo útil, sordo á todo ruego, negligente cuando la actividad es lo esencial, activo para buscar mendrugos en cama de galgos.

Unles expedientes, urgentes asuntos durmiendo el sueño de los justos y cabales; acuerdos tomados cien veces y otras cien no ejecutados; problemas en pié sin Newton que los resuelva; dificultades que la apatia no vence, y sobre todo ello la injusticia, pero una injusticia monstruo, de la que no hay igual en la tierra... ni en el cielo en donde fuerza es que ponga yo el grito.

Compréndese perfectamente que no se autorice la nueva linea de tranvías: sobre causar perjuicio á los carruajes de punto acaso les obligara á numerarse como mandan las ordenanzas que prohíben perjudicar al vecino y penan al que perjudica; á cualesquiera se le alcanza que no debe rea-

lizarse la empresa de acometer la perforación del túnel que podría unir á Becedo con Maliaño; no se le oculta al más miope que la carcel debe continuar sufriendo reformas á cada paso y dando á cada paso muestras de lo ineficaz que es para el fin á que fué creada; huelga acordarse de que la casa de socorro cuando socorre es á medias; de que cabe el matadero viejo existe un rio (por mal nombre así se llama) que indudablemente deba recoger todo cuanto del matadero se filtra por entre los intersticios de las losas; de que hay maestros municipales que confiesan saber muy poco de Geografía; de que hay Laboratorio que no funciona sino en casos ultra rarísimos; de que es verdad que en vez de leche se bebe agua almidonada; de que continua en pié el derecho de gancho, sin deber continuar por razones que ya en tiempo oportuno expusieron los cortadores; de que siguen su regularizada marcha por las aceras los cargueros, y colgando de balcones y ventanas continúan trapos sucios que no debían salir de la colada...

Si; todo esto huelga; la trase que hizo célebre la muerte de Carlos Estuardo llega tarde y con daño á los ediles que acaso tendran idea de la Justicia por haberla visto con una espada (la de Bernardo) en una mano, y un peso, (el de la seña Themis) en la siniestra; pero que en este caso, caso concreto, claro, terminante, sencillo de resolver, fácil de dilucidar; caso, tangible, abrumador, aportando prueba plena, con argumentos *ad rem* y aun *ad hominem* que alegar no tiene aplicación posible.

Hubiérame cabido en suerte nacer en la rubia Albión ó en los azafranados Estados de la Unión (*United States*) y fuera otra cosa y el Ayuntamiento me pagaria un terno en vez de hacérmelo echar al considerar me quedo *in puribus usque ad mortem*...

Por que este beirenchin es capaz de matar aun á

EL CHICO DE LA VENTERA.

Sección de noticias.

Habiendo acudido algunos expositores á la Secretaría del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, en solicitud de prórroga del plazo de inscripción de los ganados que se han de presentar y que terminaba el día 10 del actual, ha acordado el Consejo, teniendo en cuenta las razones alegadas, ampliar el plazo hasta el próximo día 15, en la inteligencia de que terminada esta prórroga concedida, ningún expositor podrá hacer nuevas inscripciones.

Según nuestras noticias, la actual Exposición ha de superar en mucho á las anteriormente realizadas, no sólo por el número y diversidad de ganados, sino por la bondad de los productos que pondrán de manifiesto, lo que adelanta en industria pecuaria esta región montañesa.

Para el mejor éxito del concurso, ha trabajado activamente el Consejo secundado por el ministerio de Fomento, Ayuntamiento y Diputación, otorgando subvenciones de importancia; actualmente el digno presidente de esta última Corporación, con el mejor deseo y atendiendo á las súplicas de una comisión nombrada al efecto, ordenó el libramiento de 2.000 pesetas para que empiecen á ejecutarse los trabajos preliminares prometiendo hacer cuanto de su parte esté para librar antes de la clausura del concurso, las cantidades restantes hasta el total de la subvención asignada.

Ultimada la lista de los Jurados que han de otorgar las recompensas, nos complace en darla á conocer á nuestros lectores: Primera sección: Ganado vacuno, razas del país.—Jurados, don Baldomero A. de Celis; don Habencio Cárvares; don Carlos Acosta; don Luis Calderón Ponte y don Jesús S. Tagle.

Segunda sección: Ganado vacuno, razas extranjeras.—Jurados, don Salvador Gutiérrez Mier; don Antonio Martínez Conde; don José Antonio Quijano; don Luis Velarde y don Emilio Talledo.

Tercera, cuarta y once secciones: Ganado

vacuno, razas cruzadas, vacas lecheras, industrias derivadas.—Jurados, don Luis Bustamante Quevedo; don Antonio Aparicio; don Maximo Oruña; don Carlos S. Altuna y don Félix Fernandez Reguera.

Quinta y sexta secciones: Ganado caballar y mular.—Jurados, don Fernando Calderón de la Barca; don Ramón S. Corral y don Manuel Catalán.

Séptima, octava y novena secciones: Ganado de cerda, lanar y cabrío.—Jurados, don Alfredo Alday; don Tomás Tijero; don Victor Santelices; don Carlos Pombo y don Leopoldo Velarde.

Décima y once secciones: Avicultura y memorias.—Jurados, don Pablo Lastra y Eterna; don Alfredo Alday; don Faustino Odriozola; don Carlos Cabello y don Eduardo Perez del Molino.

Furado especial

Señor Presidente, don Manuel Garcia Caviga y Jacinto Uzcudum. Señor Delegado de veterinaria y Secretario.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados. Servicio económico y á domicilio. Daoiz y Velarde, 15.

En 30 de Junio último quedó en la Inclusa una existencia de 214 varones y 266 hembras; en la casa de Caridad 187 de los primeros y 167 de las segundas; en el hospital de San Rafael quedaron 136 enfermos y en el manicomio provincial de Valladolid 61 alienados, 38 varones y 23 hembras.

Al segundo concierto de abono, dado ayer por la orquesta que funciona en el Gran Casino del Sardinero, acudió mayor número de espectadores que á los dos celebrados anteriormente.

Y no nos extraña, puesto que ahora empieza la gente aristocrática á formar paseo en aquel pintoresco y delicioso sitio de recreo.

Las obras fueron interpretadas fielmente, hasta en sus mínimos detalles, por la orquesta, siendo premiada con aplausos extruendosos en todos los números y particularmente en el gran concertante del segundo acto de la ópera *Favorita*, que gustó mucho, así como la *Gran Marcha de las Antorchas*, núm. 3, que también los alcanzó nutridísimos.

También el baile estuvo más animado que el del anterior concierto, siendo indudable que cada día ha de estarlo más por las personas que vengán del interior, hasta el punto de que será difícil rendir culto á Tersicore en aquellos salones dentro de pocos días.

Mañana jueves se celebrará el tercer concierto de abono, á la hora de costumbre.

El Ayuntamiento acordó en su última sesión hacer el pago de las cien pesetas concedidas al exportero municipal Roque Martínez.

Para pago de jurados y testigos que comparezcan ante esta Audiencia provincial durante los meses de Julio y Agosto, han sido concedidas mil pesetas por el ministerio de Gracia y Justicia, cantidad insuficiente dado lo que de meses anteriores, se adeuda por tal concepto.

En compañía de su estimadísima familia se encuentra hospedado en uno de los hoteles del Sardinero el exministro de Hacienda don Juan Navarro Reverter, que como años anteriores han venido a disfrutar de las excelentes brisas del mar durante la estación veraniega.

En la sesión celebrada el lunes por el municipio, el Ayuntamiento quedó enterado de un oficio en que el Arquitecto municipal participa se han reanudado los trabajos en el Palacio del pueblo.

Síguese trabajando en la Alameda Segunda en la colocación de las casetas de feria y los arcos del alumbrado.

Son las mismas de otros años, sin variación alguna; por más que se nos había aj-

cho *sotto voce* que desde el corriente se había pensado intercalar en los arcos el alumbrado eléctrico, haciendo juego con el de gas.

También se nos dice que son muy cortos en número los feriantes que han solicitado puestos en el ferial.

Esto no nos extraña dado el exorbitante precio que el Ayuntamiento ha señalado á los puestos de venta.

Otra vez han vuelto á paralizarse los trabajos de adoquinado del paso que ha de dar acceso á los muelles de Albareda, Mauray y Dehesa.

Esta obra se va pareciendo mucho á la del Escorial.

¿Si será también una *maravilla* sin que lo sepamos?

El Ayuntamiento ha aprobado el reparto hecho por la Junta local del socorro de 3 000 pesetas votado por el Municipio para los naufragos del 17 de Febrero.

Creerán ustedes, después de haberse denunciado diferentes veces en este periódico, que el señor Alcalde habrá ordenado la limpieza de los escudos que frentean la Casa Consistorial?

Pues están en un error; el señor Alcalde no quiere que desaparezca el dictado nada agradable que dan á Santander los forasteros que por el verano nos visitan.

Además es tan exorbitante la cantidad de dinero que hay que gastar en la limpieza de los escudos que se vería mal el Ayuntamiento para enjugar el déficit.

Anteanoche dieron comienzo á sus tareas en el elegante salón que en la plazuela de las Escuelas posee el Orfeón Cantabria, los individuos que componen esta masa coral, con objeto de estudiar las dos excelentes obras premiadas por el Jurado, compuesto de los señores Monasterio, Bretón y Chapí, tituladas *Apolo y Arbol*.

Como la obra *Cuatro pinos tiene tu pinar*, premiada en segundo término, es un poquito larga y el tiempo apremia, se quedará para más adelante, ensayando ahora las anotadas en primer lugar para ser cantadas con la perfección posible, lo que no dudamos sucederá, puesto que á empeño lo han tomado los señores director y subdirector, repartiéndose los dos el trabajo de los estudios.

Nunca lo hemos dudado, y ahora menos, que el *Cantabria* dejara el pabellón en el lugar que en difíciles certámenes le ha dejado.

Se encuentra ya en Guarnizo, en su preciosa finca de Juenga, con su queridísima familia, que como todos los años ha venido á pasar la estación estival, nuestro distinguido paisano y amigo don Carlos de S. y Altuna.

A todos deseamos la estancia agradable de otros años en sus magníficas posesiones.

El Ayuntamiento ha acordado se devuelvan al conde de Mansilla y hermana, para que cumplan con los requisitos establecidos en el art. 627 de las Ordenanzas, los planos de los almacenes para construir los cuales en Calzadas Altas, solicitan el permiso consiguiente.

El Circulo de hacendados y agricultores de la isla de Cuba, ha dirigido un llamamiento á los españoles que deseen trasladarse á la gran Antilla ofreciéndoles tierras y facilidades para labrarlas.

La Compañía trasatlántica y otras líneas de vapores piensan establecer viajes económicos al efecto.

Ha pasado á informe de la Sección de Gracia y Justicia del Consejo de Estado el expediente de indulto de la pena de muerte impuesta en esta Audiencia al reo de Soba Salvador Gomez Abascal.

Con motivo del estreno de la comedia en dos actos original de los hermanos Quintero, *El Patio*, se vió anoche favorecidísimo el teatro por gran concurrencia de gentes.

Se representó primero la obra *Los monigotes* y á renglón seguido se levantó la cortina, apreciando el público un magnífico patio, estilo árabe, como los que ostentan muchos edificios en la parte meridional de la península.

El Patio representa un bonito cuadro de costumbres sevillanas, lleno de vida, con tipos del natural, en el que con los chistes que contiene la obra lucieron sus facultades la señora Valverde, y las señoritas Domus,

Suarez y Garcia Senra y los señores Balaguer, Larra, Morano, Santiago, y todos los demás que componen la Compañía, que contribuyeron á una esmerada interpretación.

Terminó la fiesta con la preciosa obra *En plena luna de miel*, en que la señora Valverde fué aplaudidísima por la interpretación del papel de *Rupertia* que estaba á su cargo, saliendo el público satisfecho de la velada.

El programa de las funciones anunciado para hoy miércoles, no puede ser mejor escogido.

Se compone de el proverbio en un acto, original de don Miguel Ramos Carrión, *El espejo del alma*, para la primera sección; de el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original del joven santanderino don Fernando Segura, nominado *Irán*, para la segunda sección para la que ha dispuesto la Empresa los siguientes precios:

Proscenios principales y de platea, sin entrada, 9.18 pesetas; id. segundos, sin id., 3.24; Palcos proscenios del centro, sin id., 9.18; Palcos principales y plateas, sin id., 6.45; Palcos segundos, sin id., 2.70; butacas, con entrada, 1.25; Delanteras de grada, con id., 81 céntimos; grada de 1.ª fila, con id., 76; centro de grada, con id., 54; Delanteras de paño, con id., 54; entrada á localidad, 38; entrada general 38.

Y la tercera sección, *Jobie*, compuesta de los actos primero y segundo de *El patio*, original de los hermanos Quintero, bajo los siguientes precios:

Proscenios principales y de platea sin entrada, 15.12 pesetas; idem segundos sin idem, 5.40; palcos principales del centro sin idem, 15.12; palcos principales y plateas sin idem, 10.80; palcos segundos sin idem, 4.32; butacas con entrada, 1.95; delantera de grada con idem, 1.41; gradas de 1.ª fila con idem, 1.30; gradas de 2.ª fila con idem, 1.19; centros de gradas con idem, idem 98; delanteras de paraíso con idem, idem 98; entrada á localidad con idem, idem 65; entrada general con idem, idem 49.

El Ayuntamiento ha acordado restaurar y pintar el arco de la fabrica de la escalinata de la Alameda Segunda.

El señor duque de Hornachuelos sigue la marcha trazada por sus antecesoros en la cuestión de las multas.

Todos los dias leemos que han sido multadas varias mujeres por faltar á la moral y creemos que esto no es suficiente.

En Santander, desgraciadamente, se blasfema mucho y se habla muy mal, y por eso veriamos con gusto que no son solas ciertas clase de mujeres las que sufren el castigo por escándalo.

Es necesario que hombres y mujeres que delincan sufran la misma suerte, hasta ver si se consigue modificar el soez lenguaje que se emplea, que no será poco conseguir.

El señor Setién presentó en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento una proposición pidiendo se estudie la reforma del alumbrado de la calle de Vargas y entrada de la Segunda Alameda, pasando á la Comisión de Policía con la adición del señor Presmanes, pidiendo se haga extensiva la reforma hasta la calle del Correo.

Se ha dispuesto que los abonos de campaña que las clases ó individuos de tropa en general no apliquen á retiros ó á mejorar sus premios de constancia, se considerarán como rebaja de servicio en la primera reserva ó reserva activa, y extinguido el tiempo de ésta, se aplicará el resto á la segunda reserva.

Desde ayer se paga por la Sucursal del Banco de España en esta plaza el dividendo de 55 pesetas por acción á cuenta de beneficios del corriente año correspondientes á las acciones del Banco de España domiciliadas en esta plaza.

En todos los balnearios de la provincia se encuentran haciendo uso de las salutíferas aguas, muchas personas que han llegado de la Côte y del interior de Castilla y se esperan á otras muchas más que han pedido ya habitaciones en las fondas próximas á los balnearios.

Se ha hecho cargo de la Estación telegráfica del sardinero el oficial del cuerpo don Julián Cavana.

Hállanse vacantes los juzgados municipales de Torrelavega y Barcena de Cicero, por

renuncia y fallecimiento respectivamente de los que las desempeñaban; cuyos cargos pueden solicitar los funcionarios de las carreras judicial y fiscal de Ultramar declarados excedentes y los que no hayan obtenido juzgados ni fiscalías municipales en propiedad en la renovación del actual bienio.

En el tren-correo de ayer llegó á esta ciudad con su estimada familia el diputado á Cortes por esta circunscripción don Justo Sarabia Pardo, Marqués de Hazas.

Sean bienvenidos.

Nuestros colegas locales dan la noticia de que el próximo sábado 14 del corriente se hará la primera prueba del nuevo alumbrado del boulevard.

No se nos alcanza decir otra cosa más que *ya es hora*, dado que desde el año anterior están hechas las ménsulas recientemente colocadas.

Hay que reconocer, que continúa siendo objeto de muchos comentarios el hecho de que los dueños de la casa en que está situado el Café Suizo, hayan negado permiso para colocar soportes en la fachada de la misma.

Tenemos entendido se encuentra ligeramente enfermo el Gobernador de la provincia señor duque de Hornachuelos.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

La falta de vigilancia dá sus naturales resultados, y prueba que no es todo lo extremada que ser debiera el hecho de que pocos dias trascurren sin que haya que lamentar algun robo ó alguna puñalada.

Si hubiera la vigilancia debida acaso en Monte no hubiera sido herido Fructuoso San Juan por José Palazuelos; puesto que el escándalo que dieron durante la lucha debió ser monumental.

Comprendemos perfectamente que ningún guardia posee el don de la ubicuidad; pero también comprendemos que dado el desarrollo que ha tomado la población debiera aumentarse en proporción el número de guardias municipales, número hoy insuficiente para llenar debidamente el servicio.

Antes de anoche, procedente de Olaveaga llegó á esta ciudad el digno montañés don Ricardo Sainz de quien tan gratos recuerdos guarda la ciudad entera y la provincia por los generosos actos de filantropía que tuvo al regresar los heridos y enfermos de nuestras guerras coloniales.

El señor Sainz ha sido muy visitado ayer por comisiones é individuos particulares, demostrándole el respeto y la consideración que aquí se guardan á sus merecimientos.

Crónica Científica

SUMARIO: La higiene y las religiones.—Budha y Mahoma.—La promiscuación.—Cuidado!, escritores.—Sano y de media edad.—Lo que afirma un sabio.—Mas curiosidades.—No es uno solo.—La obstrucción vegetariana.—¿Al abstracismo?

En la mayoría de las religiones conocidas existen erigidos en ley á veces dependiente nada menos que de un dogma, principios que constituyen verdaderos preceptos higiénicos.

El budhismo prohibiendo en las cálidas regiones de la India el uso de substancias que pudieran excitar al individuo, tales como la pimienta y otras especies no menos sutiles y finas, y el precepto de Mahoma prohibiendo en absoluto, bajo pérdida del cielo de las huries, el comer materias grasas, no son sino principios higiénicos muy oportunamente prescritos por aquellos sabios innovadores que, á la claridad de la más positivista de las modernas ciencias, no fueron sino eminentes legisladores que conocian perfectamente las condiciones de sus respectivos pueblos, tanto en la parte que al sujeto se refiere como en las condiciones climatológicas, que después de todo son las que forman y conforman á aquel.

La prohibición de mezclar alimentos de distinta naturaleza y procedencia en una misma digestión, lo que se conoce, y denomina *promiscuación* en la religión católica, ese precepto que prohíbe ingerir en el estómago, como dice la doctrina, «carne y pescado en una misma comida», y del cual no han faltado gastrónomos y *gourmets* descreídos que se burlen, hasta teniendo á gala combinar un *menú* con viandas de índole a cual más diversas, viene ahora á verse confirmado por los estudios que acerca de la alimentación está publicando el

eminente sabio dinamarqués, profesor del *Royal Instituc*, Pamfleck R nter.

Uno de los capítulos más interesantes que de sus trabajos (la mayoría sin publicar aun) se conoce, es el referente á los alimentos del hombre sano y en la *media edad*.

Estas dos circunstancias que de propio intento subrayamos, no conviene que sean perdidas de vista, pues cada envejecimiento, desarrollo ó degeneración en el individuo, altera por completo los resultados del alimento ingerido, por mínimas que sean aquellas.

De igual modo y manera que ni en las edades primeras ni en las que pasan del promedio de la vida normal del hombre (unos 32 años segun los últimos cálculos) el alimento produce los efectos normales en el sujeto que los absorbe. En este mismo capítulo, el profesor dinamarqués se ocupa con grandísima extensión del promiscuar, y después de prolifjos estudios, viene á sostener que «los productos acuáticos (bien de mar, de lago ó de río) mezclados con los de la tierra (vegetales) ó con los que fueron vivientes (los animales) constituyen un peligro sumamente serio, aun para los estómagos de mejores condiciones», sanos y de media edad.

Resulta, en efecto, no ya solo que la diferencia del que pudiera llamarse *coeficiente alimenticio* de unos y otros es muy diferente sino que además los jugos estomacales que necesitan, son en absoluto distintos en cantidad y aun en *calidad*.

Aquí entra otra de las curiosidades que este sabio nos revela, pues resulta, segun él, que no es *uno solo* el jugo estomacal, ese factor importantísimo que tanto ayuda á las digestiones, si no que en el estómago segregan sus jugos muy diferentes, distintas y diversas glándulas y que *cada alimento* tiene porque «asi lo pide»—estas son sus palabras—su combinación de jugos distintos y algunos propenden á uno solo y determinado, y cuando no le hallan en las condiciones precisas no pueden llegar á ser digeridos.

Basado en estos principios, y siendo, por ejemplo, el marisco lo más opuesto á la carne de vaca, deduce el profesor que es imposible de todo punto decir bien una comida en la que se mezclen aquellos productos. En apoyo de él, nos sale al paso la triste observación de que los grandes *gourmets*, los *glotones refinados*, quienes al modo de modernos Helioabalos no han comido mucho, pero sí muy escogido y *variado* han vivido poco y se han aviejado á los pocos años de edad.

Los vegetarianos, en cambio, han encontrado en los descubrimientos á que nos referimos, una gran defensa de su sistema, pues consistiendo este en comer tan solo vegetales, con exclusión completa y absoluta de la carne, resulta que la alimentación vegetariana está formada siempre por substancias que producen un principio alimenticio análogo.

Ya lo saben los lectores; quien guste de ostras y pueda resistirlas, que en una sola comida no las mezcle con nada; coma cuantas guste aunque sean 12 docenas y... hará una buena digestión.

Si no les añade ácidos ni picantes y toma detrás un vaso de leche.

De vaca, no de ostra.

DR. TRAVELLER.

BOLSA

MADRID	DIA 10
Deuda 4 % interior al contado.	72 35
Id. 4 % exterior.	79 70
Id. 4 % amortizable.	80 40
Billetes de Cuba de 1886.	85 35
Id. id. 1890.	71 55
Acciones del Banco de España.	501 50
Compañía de Tabacos.	418 00
Obligaciones de Aduanas.	102 00
Id. de Filipinas.	91 65
París á la vista.	27 00
Londres á la vista.	31 85

COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda al 4 por 100 interior, A, B, C y D, 72'35; idem B y C, 72'25.
Idem al 4 por 100 amortizable, C, 80'45; idem 5 por 100, 92.
Acciones del Banco de Santander, 1.ª emisión, 190.
Idem Minas de Solía, 102.
Londres vista, 31'80.
Santander 19 de Julio de 1900.—El ad. junto de turno, *J. Resines*.

La debilidad nerviosa o neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demas afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada droguería de los Sres. Perez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callo, Diputación 3t39, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Despachos telegráficos.

Madrid 10

Con motivo de haber sido rota intencionalmente la cadena que sujeta las compuertas del canal del Duero entre Laguna y Boecillo carece Valladolid de aguas potables.

De Méjico cablegrafían haberse registrado algunos casos de peste bubónica.

El Ayuntamiento de Valencia ha acordado rotular una calle con el nombre de Sorolla, y otra con el de Benlliure.

Aunque se les pondrá en libertad si prestan fianza, se ha dictado autos de procesamiento y prisión contra el Administrador de Correos de Madrid, señor Primo de Rivera y el habilitado señor Rayo.

Han sido denunciados y recogidos *El Nacional* y *El Correo Español* de esta noche.

Tanto en Valencia como en Zaragoza continúan los embargos, que se realizan en medio de la mayor tranquilidad.

Según los telegramas recibidos de Londres las mujeres africanas han celebrado una reunión en el Cabo para protestar contra la anexión a Inglaterra.

El general Roberts comunica que fuertes destacamentos de boers amenazan constantemente la línea del ferrocarril y que para evitar que la cortaran los batió y rechazó hacia el Oeste.

También comunican del Cabo que la columna del coronel Mahou atacó y rechazó a un comando boer cuya fuerza era de 3.000 hombres, teniendo los ingleses en este ataque 33 bajas entre muertos y heridos.

Otro despacho comunica que varios comandos boers a las órdenes del presidente Steijn y del general Dewet marchan sobre Junrisbourg.

En una acción librada por los generales Clement y Paget contra las fuerzas boers, aquellos entraron en Bethlen recuperando el cañón que perdieron en Stormberg

Es probable que después de acompañar a la Regente hasta San Sebastián el señor Alzola se trasladará a Bilbao donde permanecerá tres días.

En Monforte (Lugo) un joven de 13 años dió a uno de 15 una puñalada que le produjo una herida de gravedad en el homoplato.

El presidente de la Cámara española de Burdeos ha marchado a Suiza a estudiar

los medios de aumentar la importación española.

El presidente del Consejo de ministros no irá este verano a tomar aguas, sino que permanecerá en Madrid hasta mediados de Agosto, que, en clase de almirante, acompañará a la Corte en su excursión por el Cantábrico.

Los telegramas que se reciben de China continúan dando noticias graves.

Las fuerzas europeas, despues de reñidísimo combate se apoderaron del palacio de Pekin. Dícese que la emperatriz volverá a encargarse del mando y que ha dado órdenes de que se proteja a los extranjeros.

Asegúrase que el día 5 se salvaron las legaciones europeas de Pekín, dispersándose los amotinados.

Recíbense detalles de la horrible muerte que los chinos dieron al embajador alemán, al que arrancaron la lengua y le sacaron los ojos, enterrándole luego hasta el cuello.

Las personas pacíficas comienzan a abandonar a Tien-Tsin, habiendo salido ya de la ciudad las mujeres y los niños.

Entre los combatientes se trata de la conveniencia de abandonar la ciudad.

Ha llegado el noveno regimiento americano de Takú y dos nuevos regimientos europeos han reforzado la guarnición de Sanghai.

Debido a que el general Chin se había apoderado de las municiones no pudieron bombardear los boxers y tropas chinas las legaciones europeas con gruesos cañones como pretendían.

Todos los caminos que conducen a Pekín están llenos de rebeldes por cuyo motivo ha fracasado el intento de salvar a los cristianos.

A seis millas de Tien-Tsin ha sido atacado el general Mach que se hallaba con diez mil hombres.

Hay diversidad de noticias acerca de la salvación de las legaciones. Mientas los franceses comunican que el día 3 existían todavía dos legaciones en Pekin, los de origen ingles sostienen que todos los europeos han sido asesinados.

En el Consejo de ministros que se celebra hoy se acordará levantar la suspensión de las garantías en Vizcaya.

Hoy darán los concejales un banquete al nuevo ministro de Hacienda, en el café Inglés, como prueba de afecto por su elevación, y el 13 se dará otro en Pamplona al marqués de Vadillo, al cual asistirán las

autoridades y alcaldes de las cabezas de partido.

En Brugin (Lugo) y en Roselló de la misma provincia a consecuencia de rivalidades de localidad hubo en las romerías últimamente efectuadas cuatro heridos de arma blanca.

La opinión atribuye estas rivalidades al fanatismo religioso y pide se adopten severas medidas contra los que en vez de proceder como hombres proceden como fieras.

Ha sido nombrado Alcalde de Madrid el conde de Santo Mauro, el cual, tomará posesión el jueves próximo.

En vista del abandono en que le tiene el Gobierno después de haber sufrido lo que ha sufrido por las últimas inundaciones, el vecindario de Albox (Granada) se ha dirigido a las Cámaras de Comercio demandando una limosna.

ENIGMA

A TERIO

A tu influjo benéfico cedemos igual el ruin patán que el potentado, tu dintel todo el mundo ha traspasado y a tu lado son medios los extremos.

Te amamos con pasión y te tememos; eres odio que amor ha amontonado; eres amor que el odio ha provocado; antinomia que odiamos y queremos.

Hechura eres de Dios según colijo.

¿Quién ante ti se denomina fuerte?

El que te conoció te amó y maldijo.

Para el desesperado eres la suerte que de penas liberta... Si no el hijo, puedes llamarte hermano de la muerte.

EPEDEA.

RESTAURANT EL CANTABRICO

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Socio gerente que fué de La Villa de Suances CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA) PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO TELÉFONO NÚM. 209 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Filetes de ternera a la francesa

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES

SANTANDER A BILBAO

DIVIDENDO A LAS ACCIONES

Desde el día de la fecha se pagará en los Bancos de Bilbao y del Comercio en esta villa y en Santander en las oficinas de la Compañía, Muelle número 13, a cambio del cupón número 6 de las acciones de la misma, un dividendo de 3 por 100 que con el 2 1/2 repartido en 26 de diciembre último, constituye el 5 1/2 por 100 acordado distribuir por los beneficios del año 1899.

Bilbao 5 de julio de 1900.—El presidente del Consejo de administración, Enrique de Aresti.

LA MUJER

ESPAÑOLA Y AMERICANA (Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA POR

E. RODRIGUEZ SOLIS

Acaba de publicarse este interesantísima lib. que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la Administración de este periódico y en las principales librerías.

FACTURAS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas ó sea para las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico.

Muelle, 8—Santander

JUAN PARDO

ALAMEDA 1.ª, 16.—SANTANDER

VICTORIA, NAUMANN Y PHEBUS

reconocidas como las mejores bicicletas para las carreteras de España MÁS DE 2.000 MAQUINAS VENDIDAS SIN UNA SOLA RECLAMACIÓN

Completo surtido de accesorios y gran taller de reparaciones

Maquinas de alquiler a UNA PESETA hora.—Motociclos y automóviles, reparaciones y piezas de recambio.

sus vecinos, y hubiera sido tan difícil de destronar como Agatocles, a no haberse dejado engañar por César Borgia que le apresó con los Orsini y Vitelli en Sinigaglia donde fué estrangulado con Vitellozo su maestro en la guerra y en infamias.

Se extrañará que Agatocles y otros de la misma calaña después de cometer mil traiciones y crueldades hayan vivido tanto tiempo en su patria defendiéndose de sus enemigos exteriores y haciendo abortar todas las conspiraciones fraguadas por los del interior, en atención a que muchos, lejos de saber defender sus Estados en tiempo de guerra, no pudieron conservarlos en tiempo de paz.

Yo creo que esto proviene del bien ó mal uso que se haga de la crueldad. Se puede decir que está bien empleada (si alguna vez es permitido decir de un mal que es un bien) cuando no se comete más que una vez, para conservar el poder, y con tal de que redunde en pró de los súbditos. Los crímenes mal empleados son aquellos que aún cuando sean de poca

regocijo propio de estas circunstancias, de propósito entabló curiosas discusiones respecto a la grandeza del papa Alejandro y sobre las empresas de su hijo César.

Habiendo tomado parte en la discusión su tío y demás invitados, se levantó él de repente manifestando era necesario lugar más reservado para hablar de tales asuntos, y penetró en una habitación a la que le siguieron Juan y los demás ciudadanos; pero apenas se habían sentado cuando saliendo del escondrijo en que estaban soldados a prevención fueron degollados todos.

Después de esto Oliverotto montó a caballo recorrió la ciudad y fué a sitiar el palacio del magistrado; de suerte que por el temor todo el mundo se vió forzado a obedecerle formándose un gobierno del que se declaró jefe; dignidad en la que supo mantenerse bien quitando la vida a cuantos estando descontentos podían perjudicarle, haciendo nuevas leyes civiles y militares con lo que no solamente estaba seguro en la ciudad sino que era temido por todos

solamente pudo defender su ciudad, sino que dejando parte de los suyos para continuar defendiéndola, marchose con el resto de la fuerza al Africa, y en poco tiempo hizo levantar el sitio de Siracusa y puso a los cartagineses en la dura necesidad de concertarse con él para conservar el Africa dejándole a él la Sicilia.

Cualquiera que considere los hechos y las virtudes de este hombre verá que nada ó bien poca cosa se puede atribuir a la fortuna, puesto que él llegó a la soberanía, no por el favor de otro sino por grados militares ganados por mil sacrificios y peligros, y que se mantuvo después merced a fuertes y peligrosas medidas. Verdaderamente que no se puede llamar virtud a matar a sus conciudadanos, traicionar a sus amigos, ser un hombre sin fé, sin piedad, sin religión, medios todos que pueden hacer adquirir el poder, pero no la verdadera gloria.

Pero si se considera la intrepidez por la cual Agatocles se empeñaba en los peligros y los salvaba, y la grandeza de su alma soportando

ES EL PRIMERO Y EL MAS ACREDITADO

Desconfiese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de **Callioida** e hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el **Callioida Escrivá**.

EXIJASE EL NOMBRE DE ESCRIVÁ
Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.

CALLICIDA ESCRIVÁ

20 AÑOS DE ÉXITO RECIENTE en la curación de los **callos y durezas**. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 REALES EL FRASCO

Depósito general: **Viuda de J. Escrivá**, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

QUEZARAL DIGESTIVO

ESTÓMAGO

SU ÚNICO Y EFICAZ REMEDIO



Causas de no tomar el QUEZARAL

Quezaral Digestivo del Dr. Carceller

TANTAS PRUEBAS TANTAS CURAS

Es verdaderamente maravilloso, á 3 y 5 pesetas caja

Preciados, 35, Madrid
EN SANTANDER:
Sres. Perez del Molino y Compañia

y en las principales farmacias y droguerías de España

AL POR MAYOR
J. URIACH Y C.ª - BARCELONA

QUEZARAL DIGESTIVO

EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE. 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

Tambien tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encienden asi como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta

MUELLE 8-SANTANDER

JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE.
DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO
NAPOLÉS, 4, CALATA S. MARCO (Casa propia).

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otras, es preciso recordar que todos los productos y el **JARABE PAGLIANO** de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa **ERNESTO PAGLIANO**, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.

DEPÓSITO EN BARCELONA: SALVADOR ALSINA, PASAJE DEL CRÉDITO, 4.
Depósito en Santander: Perez del Molino y Compañia, Droguistas.

EL WINO DE PEPTONA CAILLON

restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones, es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos

DEL ESTÓMAGO
LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

Su gran éxito ha dado origen á muchas imitaciones. Exijase la **PEPTONA CAILLON**, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.

St. Martin, 3, París y buenas Farmacias.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH




DEPILATORIO
NO IRRITA EL CÚTIS
QUITA EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAZ

PRECIO 2'50 P.º BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

y **BORRELL Hnos.**, Asalto, 52, Barcelona

LO REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 2 PTAS

JOSE MASFORROL GARCIA

Cristina Alta, 24, Santiago de Cuba

Sirve con exactitud cuantos pedidos de cocos, caoba, cedro, fustete y cacao se le confiera. Admito cuantas consignaciones comerciales se le confien, contando con buenos depósitos para detallar las mercancías, y no se sacrifican en el muelle POR MALAS VENTAS. Acepta poderes para la administración de fincas rústicas y urbanas, representa agencias de periódicos marcas de fábricas registradas para evitar falsificaciones, patentes de invención, y cuantos asuntos se le confien con buenas referencias.

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS DE BARCELONA
Carbajal, 4, 1.º derecha
SANTANDER

las adversidades, no se comprende deba ser considerado inferior á no importe cual de los mas grandes capitanes; y sin embargo no merece ser clasificado entre los hombres eminentes en vista de sus crueldades horribles y sus innumerables crímenes. No se puede atribuir á la fortuna y la virtud lo que se hace sin una y sin otra.

En nuestro tiempo bajo el pontificado de Alejandro VI Oliverotto da Fernio, habiendo quedado huérfano muy niño, fué educado por su tío Juan Fogliani, el cual le entregó muy joven á Pablo Vitelli para que, gracias á las lecciones que de él recibiera, lograra alcanzar honroso puesto en la milicia. Habiendo muerto Pablo poco después, Oliverotto sirvió bajo las órdenes de su hermano Vitellozo, y como estaba dotado de talento y de gran fuerza de alma y cuerpo no tardó en ser uno de los primeros hombres de su ejército. Pero como le pareciese vergonzoso servir á las órdenes de otros, resolvió con el apoyo de los Vitelli apoderarse de Fernio ayudado por algunos algunos ciudada-

nos que preferían ver su patria en la servidumbre que en la libertad.

Escribió, pues, á Juan Fogliani diciéndole que después de haber estado muchos años fuera de su hogar deseaba volver á ver su patria y ver el estado de su patrimonio; y como no se había ocupado mas que de su renombre, para mostrar á sus compatriotas que no había perdido el tiempo, quería entrar con pompa, acompañado de cien jinetes de sus amigos ó servidores; y que á este efecto le suplicaba dispusiese á los habitantes á recibirle dignamente, honor que, recaería sobre él mismo que era quien lo había educado.

Juan empleó todos sus buenos oficios en favor de su sobrino y habiéndole hecho recibir honrosamente por Fernio le alojó en la villa donde permaneció algunos días para concertar lo necesario para el buen resultado del crimen que meditaba.

Dió un magnífico festín al cual invitó á Juan, Fogliani y á todos los principales de la ciudad, y después, al final de la cena y en medio del

consideración al principio en vez de cesar continuaban en progresión ascendente.

Aquellos que se sirven del primer medio pueden con ayuda de Dios y de los hombres encontrar remedio á sus asuntos, como hizo Agatocles; por los demás es imposible que se mantengan. Es preciso, pues, concluir de esto, que el usurpador de un Estado debe preparar y cometer todas las crueldades de una vez, para no necesitar tener que comenzar todos los días y poder, no renovándolas ganar partidarios por medio de beneficios. El príncipe que obra de otra manera por timidez ó mal aconsejado, se vé obligado á tener siempre el cuchillo en la mano, y no podria jamas fiarse de sus súbditos, porque las ofensas continuas y recientes que les hace les impiden tener confianza en él.

Así es que el mal debe hacerse de una vez á fin de que paladeándose menos, hiera menos; y, por el contrario, los beneficios deben hacerse poco á poco á fin de que se saborean mejor.

En resumen, el príncipe debe vivir de tal